

“上海之根”发新枝 人文松江结硕果 在乡愁中延续文脉

梅雨时节，撑一把油纸伞，漫步在泗泾古镇的街头，两边是青砖黛瓦的老宅子，脚下踏着石板路，发出嗒嗒的响声；坐在临河的窗前，看轻舟来往，前方横陈的拱桥上，人行匆匆……



美丽乡村

这是泗泾古镇保护与更新利用管委会办公室主任罗敏眼中的古镇生活：“泗泾古镇不是商业街，千篇一律都是臭豆腐摊、快餐连锁、酒吧饭馆，而是要打造静谧的水乡，形成文创集聚区，让游客通过浸入式体验，来了想留下，走后还想来。”

古镇古村，是历史留下的优质资源。松江历史文化悠久，人文底蕴深厚，在市规划和自然资源局公布的全市44处历史风貌保护区中，松江仓城、松江府城、泗泾下塘等3处上榜。目前，松江区正在持续实施历史文化风貌区保护开发，并以此为契机，将特色文化融入建

设肌理，促进文旅深度融合，守住“上海之根”乡愁。

旧样貌 恢复历史记忆

“还原仓城曾经的繁华景象，打造松江旅游的新亮点，这是我们的目标。”永丰街道老城改造办公室负责人包飞虹告诉记者，街道从2012年开始启动仓城历史文化风貌区保护性改造前期工作，目前房屋动迁已接近尾声，文保单位的修缮与利用正在持续推进中。

仓城位于松江老城区城西，沿市河而建，有着400多年的历史，是松江历史发展的“活化石”。区域内尚存有大量明清两代及民国时期的建筑，共有文物保护单位127处，包括大仓桥、徐氏当铺、灌

顶禅院、杜氏雕花楼等。

“每座老宅都是一段历史、一个故事，所以修缮不只是修修补补，还要根据史料，尽可能还原它本来的样貌，恢复历史记忆。”包飞虹告诉记者，从前期准备到后期建设，每个文物保护单位的修缮大致需要1-2年时间，随着施工进度的深入，需要适时调整，始终遵循修旧如旧。

泗泾下塘历史文化风貌区的建筑修缮也在推进中。相比之下，泗泾下塘的保护与更新利用工作启动较晚，但步子很快，引入第三方合资公司共同开发。同样遵循修旧如旧原则，目前已修缮完成马相伯故居、史量才故居、马家厅、孙士林宅等6处文保建筑，今年还计划修缮8处。

新业态 让文物“活”下去

近日，“南北间——上海西安青年水墨交流展”在泗泾云间草堂举行，这也是云间草堂首次面向公众开放。近400平方米的建筑面积，两层三进明代砖木建筑，抬头就能看到比邻而居的安方塔，古朴典雅，文化气息浓郁。

“对于文物保护单位的修缮，不能只是把门窗上锁，定期找人打扫卫生，进行‘标本化保护’，而是应该充分利用建筑文化痕迹，让文物继续‘活’下去。”罗敏介绍，泗泾下塘历史风貌保护区建设锁定两个关键词——“保护”与“利用”，将植入文化业态，营造独特的文化体验。

坐落于程氏宅的云间草堂，是

泗泾下塘“三宅”（程氏宅、管氏宅、孙士林宅）业态布局项目之一。按照规划，云间草堂将设茶文化研究中心暨雅镇泗泾音茶馆，展示茶文化、琴道、花道等，以及开展书画交流、菖蒲文化展示等活动。孙士林宅则将成立“文化遗产保护创新实践基地”，展示各类古建筑的构件、木料，定期举办讲座、文化活动。

“在加大保护力度的同时，也要着力让这些建筑‘活’起来，赋予它们全新的生命力。”包飞虹介绍，仓城近几年新修建筑已陆续引进典当文化展示、生活美学孵化培训、诗书画印国学展示等主题项目，将打造成为外观精致婉约、内涵深厚有趣、富有江南水乡风韵的综合性历史街区和旅游目的地。

本报记者 杨洁 通讯员 牛立超

田园美食节

马陆葡萄节来啦

本报讯（首席记者 范洁）“露浓压架葡萄熟”，2019年第十九届上海马陆葡萄节7月5日开幕。今年，马陆葡萄节首度与上海保利大剧院携手，推进城乡融合发展，市民游客不仅能采摘品尝马陆葡萄，还能乐享高雅的艺术盛宴。

马陆葡萄以“调早、调优”为目标，不断增加早熟和优良品种。6月15日，马陆葡萄主题公园较往年提前一周开放游客采摘项目，标志着早熟品种和促早栽培模式的规模化应用推广。今夏，葡萄公园将有50余个葡萄品种相继上市，其中不乏“日光红无核”“金田美指”“尼娜皇后”等首次亮相的新品种。

今年，上海马陆葡萄节借助上海保利大剧院的优质资源，在葡萄节开幕式当天，举办葡萄艺术之夜演出，活动期间开设国家京剧院《京剧夏令营》、理科实验室工作坊等节目。结合保利“乐赏葡园”系列活动，还能在葡萄园里欣赏到丹麦童声合唱团快闪、打击乐互动派对、京剧《四郎探母》等精彩演出。

本报记者 徐程 摄

《泥城样本——大调研可以改变什么》一书首发

本报讯（记者 宋宁华）近日，在泥城镇纪念中国共产党成立98周年大会上，《泥城样本——大调研可以改变什么》一书首发。该书集合了过去一年多浦东泥城镇大调研的部分成果和工作思考，记录了在这个辛苦但收获丰硕的过程或令人感慨、感动的人和事。

在此次大调研工作中，泥城镇全镇上下自觉把大调研作为重要工作，通过精心组织、广泛发动、扎实推进、火热开展，以大调研促大整改、推动大发展，取得了阶段性成果。至今，泥城镇班子成员带队组成14个调研大组，实地走访调研村居家庭、企事业单位共4万余次，收集并处理问题1456条，形成调研报告15篇，针对共性问题形成制度12项。

这本书共有4大板块，第一部分包括：调研掠影，上级领导来泥城调研及镇领导班子开展“两个全覆盖”调研活动的图文。第二部分包

括：媒体报道，收集了各大媒体、平台对泥城开展大调研的报道，既有典型的案例，也有特色的做法。第三部分包括：采访实录，泥城镇邀请了17名作家、记者等，全方位走访泥城各个角落，记录泥城美丽庭院建设、“家门口”服务体系建设、城市运行综合管理、环境综合整治等各项民生工作、重点工作推进情况，实地探访人民群众对泥城镇各项工作的知晓率和满意度。第四部分包括：泥城美景，展示了泥城在临港大开发进程中日新月异的发展变化，美丽庭院建设淳朴自然的乡间美景。

下一步，泥城镇领导班子坚持以深入调研为工作突破口，以群众福祉为工作落脚点，持续深入开展大调研工作，继续坚持神经末梢“扎进去”、复杂问题“钻进去”、长效机制“摆进去”，让大调研切实转化为促进改革、推动发展的良方，积聚打造“宜居宜业新家园、美丽生态新泥城”的动力源泉。

本报记者 宋宁华

大地为“布” 水稻为“色” 崇明横沙启动“海岛艺术田园”



本报讯（记者 范洁）首届崇明横沙乡插秧节暨“海岛艺术田园”日前在横沙乡丰乐村启动，45户市区亲子家庭漂洋过“江”参与插秧节活动。

横沙乡是鱼米之乡，自然野趣尽收眼底，260亩大地画景区雏形初现，构成6幅“连环画”，将在今秋呈现色彩。本次插秧节“描绘”的这幅，讲述“小江豚”跟着妈妈游历世界、收获成长的故事，“江豚”在田中“嬉戏”，随着水稻生长变得饱满，被大自然勾勒出俏皮模样。“江豚”是丰乐村和新永村为发展旅游文化而开发的一款吉祥物，以国家一级保护动物“长江之子”江豚为原型，表现横沙乡对自身区域特色发展的理解。

在大地画鱼眼中心插上头

秧后，亲子家庭在当地农民的指导下学习插秧，感受原汁原味的农事生活；在“浑水摸鱼”区，穿上水裤，于水田间摸鱼；在“垂钓龙虾”区，手持钓竿静待龙虾上钩；在“牛车体验”区，坐上水牛车，感受耕田犁地的艰辛不易和别样的田园生活。

以大地为“布”、以水稻为“色”，去年30亩多彩水稻画吸引3万多旅客慕名而来，今年丰乐村联合新永村继续依托创意稻田画活动，规划建设以艺术稻田、五彩花海为设计元素，共同打造约260亩的“花开鱼跃”和“鱼嬉花间”大地画景区，另设计30亩“新中国成立70周年”纪念水稻画作为水稻观赏区，以及12亩的玉米迷宫“青纱帐”供游客玩耍，“海岛艺术田园”展现农业现代技术与农民创新思想交汇相融，碰撞出全新的农村风貌。



夏日气温节节攀升，浦南大地绿色渐浓。近期，松江泖港镇所有粮食种植合作社在区内率先完成绿色稻谷认证工作，“绿”产业正在“绿”土地上蓬勃发展。

泖港“种粮大户”汇民农业专业合作社近800亩良田禾苗正处于分蘖期，再过两个月，这里将成为浦南重要的“金色粮仓”。

泖港地处浦江源头，水美地洁，如今更是松江名副其实的“绿色食品之乡”。泖港镇农业服务中心工作人员王琼介绍，全镇两万亩水稻已全部获得权威部门颁发的“绿色稻谷”证书。

绿色稻谷认证，不是简单的“一纸文书”。“绿色稻谷涉及种子、土地、水以及科学管理等多重因素。”王琼介绍，水质好、土壤好是泖港发展绿色农业的天赋资源，同时周边没有污染企业，也为绿色发展提供良好的基础环境。而对农户来说，绿色稻谷更意味着从育种、播种到收获期间用药、施肥、田间管理等方面都有“严苛”要求。汇民合作社负责人范慧峰告诉记者，田里施用的都是对环境友好的生物有机肥。为防虫害，田间每隔30米装有“生物诱捕装置”，接下来还将试种有驱虫作用的“香根草”。

“虽然口感好、纯绿色，但是顾客不知道，米再好也会没身价。”绿色稻谷是否能够得到市场认可，也是农户普遍关心的问题。据悉，泖港出品的绿色稻米都已申请到权威“绿色”包装，每个包装上印有中国绿色食品发展中心许可的“绿色食品”标识，同时还有每家合作社的“绿色身份证号”。

虽然最早一批稻米要到8月底才收割，但自获得绿色证书以来，已有多家公司来接洽。范慧峰说，目前合作社的绿色稻谷还不打算“涨身价”。但随着名气日隆、行情见长，将来绿色稻谷和大米会按质标价。

本报记者 杨洁 通讯员 李婷婷

松江泖港金色稻谷『穿绿衣』